













林大輝中學視覺藝術科主任

王小帆老師

「城鄉共生」陶瓷藝術工作坊帶領學生們走出課室,進入——在我們身邊但又非常陌生的——「馬屎埔」社區,尋找創作靈感。學生們親自到農田裡認識泥土,了解耕種的基本常識並且挖取本地的泥土,經過幾輪艱辛的篩泥和搓泥後,才能得到是次創作的原材料。學生們在陶瓷藝術家和老師們的引導下,獨力完成造型、素燒及釉燒等陶藝創作全過程,整個創作也因這些艱辛而變得更加深刻和難忘。「城鄉共生」多元化的藝術教育經驗能夠增強學生們的創意思維能力和創作能力,發展他們對他人、社會及自然的關注、熱誠和欣賞的態度,建立正面價值觀。



陶藝導師

Rebeka Tam

忘記是第幾個冬天了,我和YMCArts 的朋友帶領著學生,實實在在 地又踏進馬屎埔村這塊土地,希望更多人能深入認識這片土地。

同學們從參觀農田、堆肥、聽村民說故事、親手挖泥造創作用的陶 泥、思考創作等過程,與土地議題來個接觸;以視覺藝術的視點, 去重新思考人與土地、城與鄉的共生關係。

那同學們在過程中又經歷了什麼呢?「共生」對你們來說,又有什麼意義呢?從你們的作品中看到,不少同學都選擇了動物與人、或與植物共生的表現方式,表達人與自然能彼此和諧共存的信念;也有同學表達出城市發展的矛盾性,政府一邊在綠化城市,一邊又在催毀已有的自然生態;更有同學把這種城市發展比喻成美杜莎的魔咒,提示我們居住的城市,正在不斷地「石屎化」。

短短的八節工作坊中,我很感謝同學們的投入和真誠,更要感謝你們曾經認真地跟我們一起反思「發展」的問題及分享城鄉共生的願景。雖然,這種自由的個人思考過程,並不會在短期內改變—個城市的發展模式;卻能讓人免於冷漠和麻木。

也許,日後當你吃一口本地菜時,你會記起香港還有農夫和農田;當你吃剩飯餸時,你會記起農夫的廚餘堆肥,想起生命的循環;又或許,當你日後從電視新聞看到,被政府的發展計劃逼遷得憤怒無助的村民時,你會記起,他們曾屬於這片土地,而這片土地之上,就是村民的生活和家園。然後,你會否停一停、想一想:

所謂的「發展」,能建基於「共生」的追求與尊重嗎? 只要不停止思考和想像,這個城市,終將會朝向更為人性及真正 「共生」的方向發展的。

















全詞: Sandy chan山地® YMCArts in Education Project Tel: 22687714 / sandychan@ymcahk.org.hk

个簡 懂信育萊術藝意 順青數Joojoor and an Education Project 港青 製 意義 新 Managara And Managara And

家大, 計順人供的問學同及與參心用的gnoW ssiM檔客次一再, 此卦

新鮮的教育經驗。 新鮮的教育經驗。

。熱計的尚事同不撰口自繳餓

。中之品补法憨氮的《主共懒缺》胡吕自合

· 补合態真的anow siM耐害协小王棒藝原效貴 味數 451/2102 意英 剛地本科外转轉門疣羊令, 於計工顯同辮舉效回以百年學令與高界 現的此意然結束學同科藝原正中眾一聚率, usu 是有 150 電子 150 電子

城鄉共生 藝術遊學校園計劃 主辦 YMCArts in Education Project 港青創意藝術教育計劃 主辦 Sandy Chan 山地 @ YMCArts 主腦







<<守護者>>

S5D 29 尹悉瑜

稻草人守護著農田正如旗袍守護著中國的傳統樸素思想 一樣。創作稻草人的靈感來自穿越馬屎埔村時的一些感 嘆,村內的稻草人已寥寥可數,人類的私欲令它們逐漸 消失了。旗袍是母親的服装,它是傳統服飾的代表,具 有中華民族獨有的韻味。稻草人和旗袍兩者的精神特質 類近,均為守護者。



<<努力奮鬥中的螞蟻>>

S5A 4 陳嘉澄

過度城市化後,連螞蟻都要像城市人一樣生活,但一 隻鄉下的小螞蟻如何在陌生的城市生存呢?於是那隻 螞蟻就要苦讀[城市的生存之道]一書,紙杯蛋糕就是 牠的奮鬥目標。



<<和平和自由>>

S5B 6 周樂頤

作品中的兩隻小鳥象徵著和平和自由,牠們在城市和鄉 村都會同時出現。而且牠們中間有一塊幸運草,就好像 一條橋一樣,給予牠們一個共生的地方。



<<俄羅斯娃娃>>

S5D 20 麥淳恩

茶壺和俄羅斯娃娃茶杯是一組配套精美的茶具,它們 融合在詩情畫意中,代表著細水長流的情懷,借此抒 發希望城市和鄉村可以共生的美景。



<<美杜沙之禍>>

S5D 17 李旻浚

新界東北發展就猶如美杜沙一樣,把活生生的地球變成 石「屎」般,究竟誰能成為無畏無懼的「英雄」去阻止 美杜沙繼續把地球「石屎化」?究竟你是那個無畏無懼的 「英雄」嗎?答案無人能回答你,只有你自己才知道。



<<石屎森林>>

S5D 6 鄭雅文

石屎森林是由一棵大樹和一堆細小的樓房結合而成, 這個結構是想表達人類的石屎即高樓大廈正在不停侵 佔樹林。另外,蜜蜂的背部堆滿了高樓是想表達人類 的城市都覆蓋在蜜蜂的棲息地,所以我們在城市裏都 尋找不到蜜蜂的蹤影。只有在馬屎埔村才能輕易見到 蜜蜂大樹落葉的景象……



<<蘿蔔羊>>

S5B 23 曾佩玲

這兩隻動物可能外表你以為牠們只是一對山羊,但看近 一點其實牠們的頭部是蘿蔔來的,名字叫蘿蔔羊。到馬 屎埔遊訪時,我發現了那裡並不僅有農作物還有些羊, 牠們互相需要對方才能一起生存下去。我認為大自然這 個相互依存的定律很奇妙,因此便將動物和植物混合在 一起,並附上草地和小溪的底板,塑造出牠們日常生活 的感人場景。



<<文鳥>>>

S5D 12 劉子晴

文鳥亦是在原產地被逼遷,最後在當地消失了。這個 作品運用了兩隻雄性的文鳥來代表不可復原的意思, 人類摧殘生態後,受破壞的生態環境將不可以重新開 始。就算可以從鳥籠逃出也已經沒有意義了,理想的 烏托邦只會越來越遠。



<<農耕村莊>>

S5D 5 鄭凱倫

在這次去馬屎埔的探險中,我可以親身體驗大自然的 漸消失,為了記錄下這一個美麗的地方,我用了在馬 屎埔所挖的泥土來做了一個獸頭人身的人型公仔,手 上持着一個寫着HELP的牌和白皮書,表達他需要幫助 和對抗收地的訊息。地下有無法生長的蘑菇和蘋果, 代表因為地產商的破壞,這個地方已經不再適合植物



<<燈塔>>>

S5D 31 黄思穎

城鄉共生這一詞相信並不陌生,但香港能做到嗎?將 作品的主角是一個穿著西裝的上班族,脖子上的碗是盛 城市與鄉村融為一體,先決條件是溝通。燈塔正好提 示雙方需要透過溝通才能化解疑難。而橋就表達雙方 彼此連繫,還有這個帶着耳筒被白化的人漸漸醒覺, 不受外界影響,對城鄉共生有著自己的看法、體會和 充滿期望。



<<城鄉共生>>

S5D 2 陳可晴

著代表城市的大廈和代表農村的蔬果。代表他雖然身在 城市卻會記掛著鄉郊,但因為身不由己,只能憑空想像 , 渴望能達到城鄉共生的一天。



<<山羊和小貓>>

S5B 21 唐琪欣

在今次城鄉共生陶瓷製作,我的靈感源自馬屎埔村的 小動物,包括:山羊和小貓。希望透過它們來表達城鄉 共生的重要性,因為在城市居住的貓和住在郊野外的 羊都可以和睦共處,大家都可以適應和接受不同地方 居住,證明人也可以接受城市和鄉村共同生存的意思。



<<人貓相擁>>

S5B 25 董安琪

在這次的陶瓷製作當中,作品叫人貓相擁,我創作了一 個頭是屬於貓,而身體卻是是人類,創作的念頭是符合 城鄉共生,因為頭與身體是互相支撐達到共生,故有此 想法。



<<被困>>>

S5B 15 李若希

手拿鋤頭的羊代表著馬屎埔村裏的居民和動物,而那 隻被困的人頭狗是代表著城市人和政府官員。在馬屎 埔村的時候,我感受到那裡比城市更自由快樂,創作 這件作品就是讓人們反思其實真正被困的,是我們自 已還是當地自由居住的人?



<<恐慌>>>

S5B 8 何雪羚

作品描述了地產商近年不斷用農地以進行大量樓宇發展 ,令香港的農地所剩無幾。就算村民堅持守護家園,但 也難以對抗奸商的種種不擇手段,村民們被迫離開家園 。他們感到十分害怕、恐慌同時亦十分心痛。



<<農夫>>>

S5B 4 章允祈

作品中有一隻拿着耕田工具的灰色兔仔和兩片承受著 高樓大廈的樹葉, 樹葉上的樓是代表在馬屎埔村隔離 的石屎樓。馬屎埔村的農地也正在逐步被收購,城市 化將導致香港的農田和相應的生活不再存在,馬屎埔 村只是冰山一角,農夫就像斷了手的兔仔一樣無法再 耕種。



<<羊角女孩>>

S5B 31 庄子欣

作品中有一個女孩的眼睛塗上了紅色,就如現在的城市 人帶著有色眼鏡去看待鄉村,比如城市人認為鄉村較為 落後、骯髒、阻擋城市發展的一個地方。但當你真正去 接觸鄉村你才能夠真正的瞭解那個地方。其實鄉村生活 舒適,沒有城市的繁忙,讓你感受大自然。城市人為了 有更好的發展,要將鄉村發展成城市,逼迫鄉村裡面住 的人驅趕離開,對於一個自己住了好幾十年的地方已經 有了歸屬感,所以不斷反抗保護自己的家園,女孩的頭 上有一對羊角,這對羊角代表鄉村大自然裡面的羊,我 把羊角和女孩加在一起就是希望城鄉可以共生,變成旁 邊的另一個作品,眼鏡沒有被染成紅色,沒有城市人所 謂的有色眼鏡。



<<兩隻碗>>

S5A 19 劉家逸

我的作品靈感是從馬屎埔村所看到的事,我做了兩隻 碗一隻是代表馬屎埔村,第二隻代表恒基收地。在馬 屎埔村裏我感覺到一種舒適的感覺,因為遊走馬屎埔 村時,村民會主動打個招呼和有些動物會親近我們, 有農夫在農田裡耕種新鮮的蔬菜。我們也看到一塊塊 被鐵欄圍住的土地即是已被收走的地,已變成了荒廢 的石屎地,非常可惜。所以我希望馬屎埔村一直保存 下去,令人知道城與鄉是可以共生的。



<<左手和右手>>

S5B 3 陳曉彤

現時的政府不斷地收地, 說要建造更多的住宅或者一些 所謂的綠化地區,但是他們現在的行為就是把自己的幸 福快樂建設在別人的痛苦上。而那些別人,正正就是那 些被收地的居民和動物, 我認為城市和鄉村是可以共存 的,是可以互相包容,正如左手和右手一樣。希望我們 可以偕手締造出一個共融的社區。



S5B 12 劉望恩

當我去馬屎埔村(第一次)有一隻蜜蜂飛到我的耳上 ,起初我毫不知情的,直到同學告訴我才知道,同學 們都嚇得尖叫,但我覺得不可怕,反而覺得很有趣。 因為這是我第一次和動物有親近的接觸,我發現其實 人與動物是可以共存的。當我去到郊外時,小動物都 很親近我和歡迎我到牠們家,所以我認為小蜜蜂也不 介意我們到牠們的家,但為何人們有那麼介意牠們的 存在?所以我今次的創意意念是希望人和大自然能夠 共存!